

学思想 强党性 重实践 建新功

筑牢根基强“堡垒” 爬“坡”上“坎”换新颜

——清镇市王庄乡小坡村基层党建工作扫描

贵阳日报融媒体中心记者 刘传海 李佳旭 / 文 徐其飞 / 图

核心提示

基层治理是党联系群众的“最后一公里”，也是人民群众感知党的执政能力的“最近一公里”。党的二十大报告指出，坚持大抓基层的鲜明导向，抓党建促乡村振兴，加强城市社区党建工作，推进以党建引领基层治理，持续整顿软弱涣散基层党组织，把基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒。这为坚持党的领导、加强基层党组织建设指明了方向、提供了遵循。

贵阳贵安坚持党建引领基层治理，大力实施“配强‘一个支部’、建好‘一支队伍’、打造‘一个中心’、健全‘一个机制’、找准‘一条路子’”“五个一”行动，持续抓基层、强基础、固根本，基层治理效能得到不断提升。

近年来，清镇市王庄乡小坡村紧扣以“五个一”行动总揽农村党建的要求，通过“五聚焦”扎实推进基层各项工作，深耕基层、筑牢堡垒，不断增强基层党组织的政治功能和组织功能，凝心聚力抓党建促乡村振兴，社会治理、产业发展、村容村貌等发生了可喜的变化。



▲小坡村羊崖坡富民产业肉鸡养殖基地养殖户养殖的小鸡。

▲小坡村茅草坝组30万羽蛋鸡养殖场正在建设中。

聚焦配强支部 强化“头雁”素质提升

“我们通过‘公司+村集体+农户’的方式，发展肉鸡、蛋鸡养殖和精品水果、辣椒种植等产业，今年预计可增加村集体收入超48万元。”前不久，清镇市开展探索推进村集体经济试点村支部“擂台比武”，小坡村党支部书记、村委会主任王仕飞在“擂台”上如数家珍地讲起村里的产业发展情况。

看着“擂台”上信心满满的王仕飞，很难想象在两年多以前，她还是一名站在三尺讲台上的教师。

出生于1994年的王仕飞于2019年入党，2021年响应王庄乡“能人回村”号召，从教师岗位回到家乡，被推选为小坡村党支部书记，并被新一届委员会推选为党支部书记。

“以前家里缺少劳动力，生活很贫困，我能顺利上大学也是得到脱贫政策的帮助。”谈及回乡的初衷，王仕飞说，“我是怀着感恩的心回来的，虽然村里已经有很大的改善，但我希望尽我的力量，和大家一起把小坡发展得更好。”

自此，这个“90后”在小坡村留下了奋斗足迹。“有时也因为村民的事情在家里哭过，但我告诉自己，要有一股韧劲，再难的骨头都要啃下去。”王仕飞说，每一次问题的出现和解决，都是成长和进步的途径，回想起近年来的点点滴滴，做村民工作，不仅得讲感情，还得讲方法。

任职以来，王仕飞带领村“两委”班子，围绕农村“五治”等重点任务发力，相继建设完成生活污水处理站、建筑垃圾回填点、有害垃圾收集点等设施，小坡村人居环境和乡风文明持续改善。

近年来，清镇市与王庄乡通过组织村支书外出考察、邀请专家组织专题培训、开展座谈会、举办“擂台比武”，以及乡党委书记、乡联系村干部实行“N对一”结对帮带等方式配强“一个支部”，切实提高村支委会管、善治、懂经营的能力。“这个月底我还要去参加全市的村支书‘擂台比武’，这种活动我参加了3次，每一次都受益匪浅。”王仕飞信心十足地说，“既然选择要做村里的‘当家人’，就要脚踏实地干，义无反顾向前走，我相信通过我和村民的共同努力，小坡村一定会越来越好。”

聚焦建强队伍 强化千群作用发挥

乡村振兴，关键在人。在小坡村“爬坡上坎”的背后，是一群以全村发展为已任的干部在默默奋斗。

为了培养基层骨干人才，小坡村聚焦“建好一支队伍”，在新一届村“两委”换届工作中，坚持选优配强村“两委”班子成员。清镇市委组织部驻小坡村干部周智勇介绍：“现在小坡村7名村干部中，有5人是‘90后’年轻干部，大专以上学历4人。”

“自从回到村里工作后，通过参加各类学习和工作实践，我找准了奋斗的方向，立志要成为小坡村乡村振兴的中坚力量。”“90后”杨雪从贵州师范学院毕业后，被推选为村委会委员，现在还是清镇市人大代表。

从校园生活跨越到农村基层，在杨雪看来，最难的就是积累经验。为更好建立起年轻干部干事创业的信心，小坡村由联系村领导、支部书记、驻村工作队从思想、工作和作风等方面对新进人员进行帮带培养。今年6月，杨雪从入党积极分子成为一名预备党员，并开始负责村里的“治垃圾”、应急管理等工作。

除了建强村“两委”班子，还需要发挥全体村民的力量共同为小坡村的未来发展群策群力。小坡村是老红军杨顺清的家乡，为发扬其“勇挑重担、一往无前”的“挑夫”精神，村里建立了“杨顺清连”。“去年，我们对‘杨顺清连’进行优化调整，进一步增强支部的政治功能，充分发挥党员的先锋模范作用和党支部的战斗堡垒作用。”周智勇本身就是组工干部，对基层党建工作有理论基础也有实践经验，于是主动承担优化方案的草拟。他介绍，调整后的“杨顺清连”按照“一连三排九班”的结构进行重新组建，目前有队员62人，由村“两委”干部、驻村工作队成员、村党员、乡贤、能人、族老、联户长、在村企业代表等组成，重点围绕政策宣传、民意收集、民困纾解等持续发力。

目前，“杨顺清连”在小坡村开展了形式多样的活动，以接地气的方式宣传杨顺清事迹和“挑夫”精神，并把农村“五治”工作、小额信贷惠民等有关政策融入其中，面对面与群众交流意见建议，压缩意见收集“里程”，提高基层工作效率。

王仕飞介绍：“通过‘一对一’‘多对一’帮带培养，小坡村正在着力打造一支素质优良、结构合理、适应乡村振兴需求的村级后备力量。”

聚焦功能拓展 强化服务阵地建设

在小坡村党群服务中心大厅，“为人民服务”的背景墙前，一张办公桌、一把椅子、一台电脑提供了办公所需，与一些党群服务中心相比，这里显得格外简洁大方。

“小坡村户籍人口2006人，但常住人口仅1118人，日常来办事的村民很少，虽然党群服务中心对办事人员进行了精简，但并不影响办事效率，还能把村干部解放出来投入其他工作。”10月24日，小坡村文书王勇仁介绍，按照贵阳市委对党群服务中心建设的要求，小坡村规范窗口建设，将便民利民服务站3个窗口调整为1个“全科”综合服务窗口，对窗口人员进行培训管理，实行AB角轮流值班，开展“全科医生式”服务，推动便民利民服务“一窗办”“一次办”“一站办”。

王勇仁也是一名“90后”，和杨雪一样，虽然年轻有干劲但缺乏基层工作经验。为了让年轻干部更快更好地融入工作，小坡村除了加强培训学习外，还采取轮岗制的方式，通过多岗位锻炼提升、强化干部的业务能力。

“全科”服务不仅让群众办事更便捷，我们也在工作中和同事相互学习、交叉工作，学得更多，能为群众办的事就更多。”王勇仁说，现在自己负责村里的民政、“治房”、“治风”、财务、党群服务中心以及村集体公司运营等工作，处理起来已经得心应手了。

“我们按照‘三减一规范’工作要求，对党群服务中心进行提质改造，不仅规范阵地、减轻工作负担，最重要的是还群众以便利。”王仕飞介绍，中心坚持回归服务群众的职能属性和定位要求，对党务、政务、村务“三张清单”进行梳理，让群众能在村里办的事情，就绝不往乡里跑，切实提高群众办事的便捷度。

当前，群众能在村级党群服务中心办理的政务服务事项达97项，占总量的65.1%。今年以来，小坡村党群服务中心总办件量70件，办结70件，受理咨询500余人次，办结率、满意度均达100%。

“没想到在家门口就能申请到修建养殖场的整套资料，再也不用一家家单位来回跑了，节约不少时间，实在太方便了。”小坡村村民宋元福对自己到党群服务中心办事的体验十分满意。

聚焦治理有效 强化机制完善创新

“产业振兴收入多嘛，嘻嘻嘻嘻嘻嘻。六七十岁的人是腊月梅花开呀，买电车出门又把小车载嘛，嘻嘻嘻嘻嘻嘻。称肉的打酒是笑呵呵……”近日，小坡村“杨顺清连”走进老党员王明贵家中开展“星火夜话”院坝会，王明贵自编的一曲花灯调结合党的二十大精神传唱小坡村的发展。

一曲唱罢，“杨顺清连”的队员开始回顾近年来发生的变化，并围绕小坡村“五大振兴”项目的谋划，你一言我一语谈起自己的感受。

“现在党的政策这么好，我们应该好好把握住大好的机会，围绕‘五大振兴’，团结一心，撸起袖子加油干，一起创造更加美好的生活。”王仕飞说。

唱花灯、开坝坝会，以及开展文明实践日、相约星期三、民事大联结等活动，都是该村为了更好地发挥党员的先锋模范作用进行的创新，这些活动背后反映的是该村服务基层治理机制的健全。

“围绕党员组织生活、农村基层治理、村级事务监督、意见建议收集、村民联系服务以及村民自治等工作，我们都建立了相应的可行性机制。”王仕飞说。

以推进农村“五治”工作为例，小坡村有自己的“绝招”。小坡村从“治风”抓起，广泛征求群众意见，修订完善村规民约“硬十条”，坚决制止大操大办、乱办滥办酒席以及借机敛财的不正之风。同时，探索建立村民“积分制”管理，将村规民约、农村“五治”细化为可量化的积分，实行村民积分与集体经济收益分配挂钩，最大限度调动村民参与乡村振兴积极性。“村规民约‘硬十条’重点就是要‘硬’，必须不打折扣地执行。”王仕飞说，现在，小坡村滥办酒席行为已得到遏制，婚事新办、丧事简办在全村已成为共识。

“基层工作除了治理，更重要的是服务。有群众年纪大了上厕所不方便，我们就购买坐便椅送上门；有群众行动不便，我们就在有条件的道路旁安装扶手……”在王仕飞看来，要做好基层社会治理工作，除了健全机制外，还需要沉下心来服务群众，让群众真正得实惠、得便利，“急难愁盼”问题真正得到解决。

聚焦村强民富 强化特色产业

今年5月，小坡村30万羽蛋鸡养殖项目开工建设。项目占地约60亩，总投资约6500万元，预计年产蛋4800吨，年销售额约5700万元，年利润约290万元。这一消息让曾担任小坡村党支部书记十余年的王明贵兴奋不已。

过去，小坡村人居环境差、设施配套不足、产业质效不高、种养结构单一、集体经济薄弱、抗风险能力差。直到2020年，人均可支配收入才超过1.5万元，村集体总收入70余万元。

近年，小坡村组织群众召开会议广泛商议、外出考察学习、邀请专家莅临指导，全面整合资源，摸清“四块地”底数，明确“生态养殖为主、有机水果为辅”的产业路子，并探索“1+1”混合发展方式壮大村集体经济，发动村干部、村能人与村股份经济合作社组建混合所有制公司，为现有产业提供社会化服务。

产业发展好了，村民的日子也红火起来。小坡村瓦房组的苏发刚算了一笔账，村里产业分红可得1万多元，加上养殖的十几头猪和做护林员的工资，以及妻子务工的收入，家庭年收入近10万元。

2022年，小坡村人均可支配收入达19200元，同比增长6.7%，村集体总收入110.86万元，同比增长36.7%。

“合力打造一个亿元村，村集体经济过百万，村民人均收入超过贵阳市农村人均收入水平。”今年，小坡村村“两委”带领全村干部群众以产业大发展、创建亿元村的目标为引领，掀起了新一轮发展高潮。王仕飞估算，两年后，30万羽蛋鸡养殖年产值5700万元，30万羽肉鸡养殖年产值1500万元，精品水果年产值2650万元，村民传统种植业年产值600余万元，全村各项产业年产值将超过1亿元；闲置资产盘活出租租金20万元，水电路讯等基础设施设备入股养殖分红约50万元，债权入股肉鸡养殖分红约65万元，两年后村集体经济收益接近135万元；蛋鸡散养、犍牛代养、扩大种植、社会化服务队伍运营、企业务工收入、土地流转收入等，村民各项收入也将在两年后争取实现超过全市农村人均收入水平。

“群众能否享受到发展的红利，归根结底在于村里发展得好不好。我们深入推进乡村振兴，就是为了让老百姓的腰包鼓起来。”王仕飞说。

如今，乡村振兴让小坡村插上腾飞的翅膀，小坡村和村民正向着更好的明天前进。王仕飞说：“学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育正在深入开展，我们小坡村也将牢牢把握这一提升基层党建质量的重大契机，突出‘学、干、改’三个重点，立足实际、务求实效，坚定不移以‘五个一’行动要求为指引，不断增强党组织创造力凝聚力战斗力，让乡村振兴之路越走越宽。”



小坡村村“两委”及驻村干部共商发展路子。



小坡村驻村干部向村民讲解相关政策。



小坡村党群服务中心。